

**ГАУДО «Оренбургский областной Дворец творчества детей и
молодежи им. В. П. Поляничко»**

**Отдел «Центр воспитательной работы и занятости детей
в каникулярный период»**

**Тематическая подборка материалов
по проведению мероприятий, посвященных празднованию
100-летию пионерской организации
«Из воспоминаний ...»**

Оренбург, 2022

Рассмотрено и согласовано научно-методическим советом
ГАУДО ООДТДМ им. В. П. Поляничко
протокол № 91 от 23.03.2022 г.

Составители:

Л. Л. Киндеева – педагог-организатор первой квалификационной категории;

Е. С. Михалева – методист первой квалификационной категории, к.п.н.;

Н. Н. Шалимова – педагог-организатор первой квалификационной категории.

Тематическая подборка материалов по проведению мероприятий, посвященных празднованию 100-летию пионерской организации «Из воспоминаний...» / сост. Л. Л. Киндеева, Е. С. Михалева, Н. Н. Шалимова. – Оренбург: ООДТДМ, 2022. – 39 с.

Информационный материал предназначен для практического применения педагогами-организаторами, классными руководителями, вожатыми и представителями органов ученического самоуправления образовательных организаций области по проведению тематических мероприятий, посвященных празднованию 100-летию пионерской организации.

Содержание

Введение.....	4
Создание пионерской организации.....	5
Пионеры-герои, награжденные медалью «Золотая звезда».....	7
Пионерская организация в послевоенные годы.....	13
Из истории пионерской организации г. Оренбурга.....	15
Воспоминания ветеранов и членов пионерского движения педагогических работников ООДТДМ им. В. П. Поляничко.....	18
Заключение.....	39
Список литературы.....	40

Введение

В современном обществе все чаще проявляется утрата ценностей, традиций культуры и обесценивание культурного наследия у молодого поколения, в том числе и нематериального культурного наследия по истории пионерского движения. Знания об истории страны и традициях имеют большое значение в воспитании подрастающего поколения.

Современные подростки плохо знают историю пионерского движения, а деятельность пионерской организации была важной частью нашей страны. Молодое поколение узнает о деятельности пионеров из книг, фильмов, воспоминаний старшего поколения, поэтому стоит посвятить для них страницы истории пионерской организации.

2022 год – юбилейный в истории детского движения – 19 мая исполнится 100 лет со дня основания Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. В связи с этой знаменательной датой министерство образования Оренбургской области направило письмо о проведении мероприятий, посвященных 100-летию Пионерии, с целью привлечения внимания общественности к вопросам деятельности детских общественных организаций и детскому движению в целом [4].

Пионерия – это не только культурный пласт и наследие эпохи, это и огромный педагогический опыт, грамотно выстроенная система воспитания и занятости детей и подростков. Этот день памятен и дорог не только многим вожатым, наставникам детского движения и по сей день работающим в детских организациях, он памятен и дорог людям старшего поколения, детство которых было неразрывно связано с пионерией.

Многие поколения прошли через пионерское детство, с увлечением погружаясь в атмосферу игры, песни, романтики костров, выполняя общественно-полезные дела для людей, для себя, для Отечества. Много лет прошло с тех пор, пионеры выросли, а так интересно узнать, как проходила жизнь по законам пионеров.

В нашем сборнике рассказывается об истории пионерской организации, о пионерах-героях, помогавших бороться в годы Великой Отечественной войны с фашистскими захватчиками. И кроме этого, педагоги ГАУДО «ООДТДМ им. В. П. Поляничко» поделятся воспоминаниями о своем пионерском детстве.

Создание пионерской организации

История пионерской организации – это часть истории страны

19 мая 1922 г. на II Всероссийской конференции «Российского Коммунистического Союза Молодёжи» (далее – РКСМ) была принята резолюция, которая гласила: «Принимая во внимание настоятельную необходимость самоорганизации пролетарских детей, Всероссийская конференция поручает Центральному Комитету (далее – ЦК) разработать вопрос о детском движении и применении в нём реорганизованной системы «скаутинг». Этот день считается Днем рождения пионерской организации.

В октябре 1922 г. V Всероссийский съезд РКСМ постановил объединить все пионерские отряды в детскую коммунистическую организацию – «Юные пионеры имени Спартака», а 21 января 1924 года, в день смерти В. И. Ленина, решением ЦК РКСМ организации было присвоено имя вождя революции. В марте 1926 года было установлено ее официальное название – «Всесоюзная пионерская организация им. В. И. Ленина».

Первоначально пионерская деятельность была связана со спортивно-туристической работой и начальной военной подготовкой. Также, пионеры проводили беседы, боролись с неграмотностью, выступали с концертами, создавали небольшие библиотеки, помогали взрослым на сельхозработках и заводах, организуя субботники. Для наиболее интересной организации детского досуга при пионерских отрядах создавались мастерские, кружки, проводились конкурсы, турниры, организовывались походы, во время которых они жили в палатках, пекли картошку, купались, преодолевали препятствия. Пионерские организации создавались местными ячейками РКСМ при предприятиях, учреждениях, в деревнях. В 1929 г. началась перестройка организации по школьному принципу: «класс – отряд», «школа – дружина».

Всесоюзная пионерская организация объединяла в СССР республиканские, краевые, областные, окружные, городские, районные пионерские организации. В положении о Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина было записано, что основой организации является дружина, которая создается в школах, детских домах и школах-интернатах при наличии не менее 3 пионеров. В дружинах, насчитывающих более 20 пионеров, создавались пионерские отряды, объединяющие не менее 3 пионеров. В детских домах и пионерских лагерях были организованы разновозрастные отряды. Отряд, насчитывавший 15 и более пионеров, делится на звенья. Высшим органом дружины и отряда (звена) является пионерский сбор. Сбор отряда принимал школьников в пионерскую организацию, предлагал совету

дружины рекомендовать достойных пионеров в ряды комсомола, планировал работу, оценивал деятельность совета отряда, звеньев, каждого пионера.

В пионерскую организацию принимались школьники в возрасте от 9 до 14 лет. Вступивший учащийся в пионерскую организацию на линейке давал Торжественное обещание пионера Советского Союза. Коммунист или комсомолец повязывал ему красный пионерский галстук и прикалывал на грудь пионерский значок. В пионеры принимали в торжественной обстановке во время праздников, в памятных историко-революционных местах.

В годы Великой Отечественной войны (далее – ВОВ), пионеры стремились во всем помогать взрослым в борьбе с врагом, как в тылу, так и на фронте, в партизанских отрядах и в подполье. Пионеры становились разведчиками, партизанами, юнгами на военных кораблях, работали на заводах в колхозах, ухаживали за ранеными. За боевые заслуги десятки тысяч пионеров награждены орденами и медалями, четверо посмертно удостоены звания Героя Советского Союза – Лёня Голиков, Зина Портнова, Марат Казей и Валя Котик.

Пионеры-герои, награжденные медалью «Золотая звезда»

И ни на миг не дрогнули юные сердца!

Пионеры-герои – это ребята, совершившие подвиги в годы становления советской власти и в период Великой Отечественной войны. Официальный список пионеров-героев был оформлен в 1954 году с составлением Книги почёта Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

Количество детей и подростков Советского Союза, сражавшихся с фашизмом во время Великой Отечественной войны беспрецедентно.

Мальчишки и девчонки всюду, где шла борьба за свободу, за мир, были рядом со взрослыми. Они служили связными и разведчиками, распространяли газеты, писали и расклеивали листовки, участвовали в демонстрациях, а когда нужно – брали в руки оружие, и сражались наравне со старшими. Многие из них погибали от вражеских пуль и в фашистских застенках.

До войны это были самые обычные мальчишки и девчонки: жили, учились, помогали старшим; бегали и прыгали, разбивали носы и колени, а их имена знали только родные, близкие и верные друзья. Но пришел час, и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда в нем разгорается священная любовь к Родине и ненависть к её врагам. Мальчишки и девчонки не дожидались, пока их «призовут» взрослые, а начинали действовать с первых дней войны и оккупации.

Наравне со взрослыми они рисковали своей жизнью, терпели лишения, защищали, стреляли, попадали в плен, жертвовали собственными жизнями. Они сбегали из дома на фронт, чтобы защищать свою Родину.

В тылу и на линии фронта дети каждый день совершали маленький подвиг. У них не было времени на детство, им не достались годы, чтобы вырасти. Они выросли по минутам. Дети совершали такие поступки, о каких взрослым страшно было подумать.

За совершенные подвиги и выдающиеся заслуги во время боевых действий десятки тысяч советских детей были награждены орденами и медалями, а пятеро из них удостоились медали «Золотая звезда» Героя СССР.

Юные пионеры – Герои Советского Союза Леня Голиков, Марат Казей, Зина Портнова, Валя Котик, Саша Чекалин – когда-то их имена знал каждый школьник. Портреты этих ребят висели в каждой школе. А что знают сейчас о них их сверстники? Давайте вспомним имена и подвиги некоторых из них.

Леня Голиков
(Леонид Александрович Голиков)

Леня Голиков рос в простой рабочей семье, в одной из деревень Новгородской области. После окончания семи классов школы работал на фанерном заводе.

Когда началась Великая Отечественная война, 15 летний Леня добыл себе винтовку и ушел в партизаны. В отряде был разведчиком.

Худенький, небольшого роста, он выглядел младше своих лет и под видом нищего ходил по деревням, собирая необходимые данные о расположении фашистских войск и о количестве их боевой техники, а потом передавал эти сведения партизанам.

Лёня лично участвовал в 27 боевых операциях. Всего им уничтожено: 78 немцев, 2 железнодорожных и 12 шоссежных мостов, 2 продовольственно-фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. Он сопровождал обоз из 250 подвод с продовольствием в блокадный Ленинград.

За доблесть и отвагу был награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени, медалью «За отвагу».

В 1942 году юный партизан лично подорвал гранатой автомобиль немецкого генерала инженерных войск. В ходе перестрелки из автомата Лёня уничтожил генерала, офицера охраны и шофёра, захватил портфель с важными документами военного характера. Среди них оказались схемы минных полей, чертежи и описание новых образцов немецких мин, важные инспекционные донесения вышестоящему немецкому начальству. Бумаги немедленно переправили самолетом в Москву. За совершенный подвиг Лёня Голиков был представлен к званию Герой Советского Союза и награждению медалью «Золотая звезда». Получить их он, к сожалению, не успел.

С декабря 1942 по январь 1943 года партизанский отряд, в котором находился Голиков, с жестокими боями, выходил из окружения и 16-летний Леня погиб в бою с карательным отрядом фашистов 24 января 1943 года у деревни Острая Лука Псковской области. Похоронен герой в родной деревне.



Марат Иванович Казей

Марат Казей родился в 1929 году в семье бывшего моряка, в деревне Станьково Минской области (Республика Белоруссия). Когда началась Великая Отечественная война, Марат



успел окончить только четыре класса сельской школы.

В ноябре 1942 года нацисты повесили его мать Анну, которая помогала партизанам, и Марат вместе со старшей сестрой Ариадной ушел в партизанский отряд. Зимой 1943 года при выходе партизан из окружения сестра Марата получила обморожение ног и была эвакуирована на «Большую землю», а он решил остаться с партизанами, и стал разведчиком партизанской бригады имени Рокоссовского, которая действовала на оккупированной фашистами территории советской Белоруссии.

Он наравне со взрослыми выполнял различные опасные задания: ходил в разведку, подрывал фашистские эшелоны, участвовал в рейдах и диверсиях, добывал ценные документы неприятеля: военные карты и планы гитлеровского командования.

В марте 1943 года он фактически спас свой партизанский отряд, который попал в окружение карателей. Только Марату удалось прорваться сквозь «кольцо» противника и привести на помощь другой партизанский отряд, который находился в семи километрах от окружённых партизан.

За смелость и отвагу в боях он был награждён орденом Отечественной войны I степени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Марат погиб 11 мая 1944 года, когда, возвращаясь с задания вдвоем с командиром разведки, они наткнулись на немцев. Командира убили сразу, а 14-летний Марат, отстреливаясь, залег в ложбинке. Уходить было некуда, подросток был тяжело ранен в руку. Пока были патроны, он держал оборону, а когда «магазин» опустел, взял последнее оружие, которое у него осталось – это две гранаты с пояса. Одну гранату он бросил в немцев сразу, а со второй подождал, когда враги подойдут совсем близко, и подорвал себя вместе с ними.

Александр Павлович Чекалин

Саша Чекалин в мае 1941 года окончил 8 классов средней школы в Тульской области. Он, сын охотника, с малых лет метко стрелял, с 15 лет носил на груди значки «Ворошиловский стрелок» и ГТО, имел собственноручно собранный радиоприёмник, увлекался фотографией. Товарищи прозвали его неугомонным, а в семье – Сашей-непоседой.

В июле 1941 года Саша Чекалин вступил добровольцем в истребительный отряд, затем, при отступлении советских войск с территории Тульской области, вместе с отцом ушёл в партизанский отряд «Передовой», где выполнял обязанности радиста и был разведчиком.

Он занимался сбором разведывательных сведений о дислокации и численности немецких частей, их вооружении и маршрутах передвижения.



На равных с другими членами отряда участвовал в засадах, поджигал фашистские склады, минировал дороги, подрывал машины и пускал под откос эшелоны, нарушал связь противника, устранял вражеских часовых и патрульных.

В ноябре 1941 года Саша тяжело заболел воспалением легких. Какое-то время он находился в одной из деревень Тульской области, близ города Лихвина, у проверенного человека, но сельский староста выдал юного партизана фашистам. Ночью немцы окружили дом и предложили юному партизану сдаться. В ответ Саша открыл огонь, а когда закончились патроны, бросил гранату, но она не взорвалась. Фашисты ворвались в дом и схватили Сашу. Они несколько дней пытали его, пытаясь получить нужные сведения. Ничего, не добившись, немецкие власти устроили показательную казнь на городской площади Лихвина.

6 ноября 1941 году 16-летний партизан был повешен. Тело оставалось на виселице более 20 дней – убирать его не разрешали. Сашу Чекалина похоронили со всеми воинскими почестями, только когда город освободили от захватчиков. В 1942 году за отвагу и героизм, проявленные в партизанской борьбе против немецких захватчиков, Чекалина Александру Павловичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

С 1944 года город Лихвин носит имя Чекалин, а в 1972 году о подвиге партизана был снят советский кинофильм «Пятнадцатая весна».

Валентин Александрович Котик

Валя Котик – самый юный Герой Советского Союза.

Летом 1941 года ему было 11 лет, и он перешел в пятый класс средней школы города Шепетовка (территория современной Украины), но, не смотря на возраст, с первых дней войны Валя начал бороться с немецкими оккупантами. Мальчишка тайком собирал оружие, боеприпасы и передавал их партизанам, расклеивал на видных местах листовки и карикатуры на гитлеровцев.

Осенью 1941 года вместе с товарищами, Валя, устроив засаду, убил главу полевой жандармерии близ города Шепетовки, подорвав гранатой машину, в которой тот ехал.

С 1942 года принимал активное участие в партизанском движении на территории Украины. Сначала Валя был связным шепетовской подпольной организации, а в августе 1943 года он вступил в партизанский отряд под командованием Ивана Музалёва, в составе которого участвовал в боевых действиях и диверсиях. В ходе боев юный партизан был дважды ранен.

В октябре 1943 года он обнаружил подземный телефонный кабель, который вскоре был подорван партизанами, и связь захватчиков со ставкой



немецкого командования в Варшаве прекратилась. Также он внёс свой вклад в подрыв шести железнодорожных эшелонов и склада.

Осенью 1943 года, будучи в дозоре, Валя заметил карателей, собиравшихся устроить облаву на отряд. Он убил офицера, поднял тревогу и благодаря его действиям, партизаны успели дать отпор врагу.

В бою за город Изяслав 16 февраля 1944 года он был смертельно ранен и на следующий день скончался. На момент смерти Вале Котику исполнилось 14 лет.

Юный герой был похоронен в центре парка города Шепетовка. В июне 1958 года Валентину Котику официально присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Зина Портнова

Ленинградскую пионерку Зину Портнову война застала в белорусской деревне Зуя, куда она приехала к бабушке на летние каникулы. Когда фашисты захватили деревню, в 1942 году она вступила в подпольную комсомольско-молодежную организацию «Юные мстители».

Зина распространяла антифашистские листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку, участвовала в дерзких операциях и диверсиях против врага. Она была отчаянной, безрассудной, храброй.

Ей удалось попасть на работу в столовую для немецких офицеров, и она отравила им суп (погибло более ста офицеров). Нацисты начали поиск злоумышленников, подозревая всех и каждого. Попала под подозрение и Зина, которую немцы насильно накормили тем самым супом. Она не помнила, как добралась до крылечка бабушкиного дома, которая отпоила Зину травяными отварами и молочной сывороткой, в результате девушка осталась жива. Однако оставаться в деревне ей было смертельно опасно, и Портнову переправили в партизанский отряд.

Осенью 1943 года костяк организации «Юные мстители» был арестован немцами и через месяц пыток и истязаний расстрелян. И тогда Зина вызвалась проникнуть в расположение фашистского гарнизона, чтобы узнать, кто же стал предателем и выдал своих товарищей.

Когда Зина возвращалась с этого задания, ее выдал предатель, и фашисты схватили юную партизанку. Допрашивали ее самые изощренные в жестоких пытках палачи. Ответом врагу было молчание Зины, ее презрение и ненависть.

Во время одного из допросов, выбрав момент, она схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца. Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли ее.



Отважная юная пионерка, измученная пытками, отказывалась отвечать на вопросы, надеясь, что так ее быстрее убьют, а однажды на тюремном дворе заключенные видели, как совсем седая Зина, когда ее вели на очередной допрос-пытку, бросилась под колеса проезжавшего грузовика. Но машину остановили, девочку вытащили из-под колес и снова повели на допрос.

Её расстреляли 10 января 1944 года, но до последней минуты своей жизни Зина оставалась стойкой, мужественной, нестигаемой. Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием – Героя Советского Союза.

Изучая историю пионеров-героев, хочется отметить, их повзрослевшее детство было наполнено такими испытаниями, что, придумай их даже очень талантливый писатель, в это трудно было бы поверить. Но это было. Было в истории большой нашей страны, было в судьбах ее маленьких ребят – обыкновенных мальчишек и девочек.

Обучающиеся областной дистанционной школы «Я – гражданин России» отдела «Центр воспитательной работы и занятости детей в каникулярный период» ООДТДМ им. В.П. Поляничко подготовили видеоролик о пионерах-героях, который можно скачать по ссылке: http://museum-odtdm.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=511&Itemid=23

Пионерская организация в послевоенные годы

После окончания Великой Отечественной войны пионеры занимались сбором макулатуры и металлолома, посадкой зеленых насаждений в городской среде. В сельской местности – выращиванием мелких домашних животных, например, кроликов и разных видов птиц. В республиках Средней Азии, пионеры помогали выращивать хлопок, в Грузии – чай. А пионеры Турсунали Матказимов и Нателла Челебадзе в 1949 г. были удостоены звания Героя Социалистического Труда и награждены медалью «Золотая звезда» и орденом Ленина.

С 1955 года имена лучших пионеров стали заноситься в книгу почета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

17 мая 1962 года Всесоюзная пионерская организация имени Ленина в связи с 40-летием и за большую работу по коммунистическому воспитанию детей была награждена орденом Ленина. С 1962 года на пионерском значке стали изображать профиль Ленина, что символизирует признание государством заслуг пионерской организации. В 1972 году пионерская организация была повторно награждена орденом Ленина.

Пионерами осуществлялась практически любая деятельность школьников, напрямую не связанная с учебой: работа на пришкольном участке, организация викторин, диспутов, походов, соревнований, игр и пребывание в пионерских лагерях.

Каждый пионер получал какое-нибудь пионерское поручение. Например, пионер мог быть физкультурным организатором, цветоводом, горнистом, санитаром, барабанщиком, знаменосцем, политинформатором, редактором стенгазеты, массовиком-затейником, членом совета отряда.

В пионерской практике стали постоянными мероприятиями: сбор макулатуры и металлолома, организация тимуровского движения, проведение смотра строя и песни, игр «Зарница», «Кожаный мяч», «Золотая шайба», соревнований по пионерболу, конкурсов «Юных инспекторов дорожного движения». Пионеры осуществляли и экологическую деятельность: сажали деревья, работали в садах, убирали территорию, создавали отряды «зеленого патруля», участвовали в туристических и юннатских слетах, конкурсе «Юный натуралист».

Базой для организационно-массовой и инструктивно-методической работы с пионерами и пионерскими кадрами были многочисленные Дворцы, Дома пионеров и школьников, другие внешкольные учреждения. Комитеты комсомола обеспечивали пионерские дружины кадрами старших пионерских вожатых, осуществляли их подбор, расстановку, повышение квалификации и воспитание.

В 80-х годах структура организации претерпела некоторые изменения – между пионерами и комсомольцами было создано новое звено – старшие пионеры (фактически пионеры перед вступлением в комсомол).

Внешним отличием было ношение значка, сочетающего элементы комсомольского и пионерского.

В 1990 году на X всесоюзном слёте в Артеке Всесоюзная пионерская организация имени Ленина была преобразована в международный Союз пионерских организаций – Федерацию детских организаций.

В 1993 году Министерство образования России на коллегии «О поддержке детских общественных организаций в Российской Федерации» определило стратегию своей деятельности применительно к взаимодействию органов управления образованием и образовательных учреждений с детскими организациями, где были узаконены договорные (партнёрские) отношения с детскими объединениями.

Пионерские организации не исчезли, а ведут активную работу. Они объединены в Международный союз детских общественных объединений «Союз пионерских организаций – Федерация детских организаций», объединяет юридические лица: детские общественные организации, союзы, ассоциации и другие общественные объединения, созданные с участием детей или в их интересах. В этот союз входят как пионерские, так и профильные организации – «Юные моряки», «Юные десантники», «Юные модельеры», «Юные корреспонденты». Союз объединяет более 2,5 миллионов детей России и 2 млн. 100 тысяч детей из стран СНГ.

Современные пионеры участвуют в сборах, походах, тимуровских десантах, турслетах, развивающих занятиях.

Из истории пионерской организации города Оренбурга

К осени 1922 года, после принятия резолюции, в г. Оренбурге были созданы два пионерских отряда при детских домах. К лету следующего года численность пионеров возросла уже до 250 человек, которые делились на 6 пионерских отрядов. На пионеров были возложены посильные, почетные обязанности, так, например, в дни советской детской недели с 26 августа по 1 сентября 1923 года пионеры выступали перед полуторотысячной армией детей в саду имени К. Либкнехта с концертом, а 2 сентября в честь Международного юношеского дня пионеры вместе с комсомольцами участвовали в демонстрации.

С 20 декабря 1923 года по 5 января 1924 года пионеры проводили кружковые сборы, платные вечера, организовали переписку с Германией. Пионеры в клубах собирали библиотеки, вели летописи пионерской жизни. 1924 год стал годом бурного роста пионерских отрядов. Осенью 1925 года начали создаваться форпосты, надолго ставшие одним из направлений пионерской работы по месту жительства.

Пионеры 30-х годов XX в. проводили работу более разнообразно и увлекательно. Чаше устраивались конкурсы, состязания, походы, экскурсии. Активно боролись за ликвидацию неграмотности. Готовили себя к труду и обороне в кружках ПВХО (Противовоздушная и химическая оборона), ворошиловских стрелков.

В годы ВОВ пионеры жили с мыслью о победе над врагом, помогали взрослым. Дети трудились на полях и заводах, участвовали в сборе средств на фронт, в сборе бутылок для горючей смеси, готовили посылки фронтовикам, ухаживали за ранеными в госпиталях.

Воспитательное воздействие пионерской организации в послевоенный период вплоть до 80-ых годов XX в. на каждого школьника было чрезвычайно велико. Наиболее распространенными формами работы пионерской организации были – пионерский сбор, пионерский слет, пионерская линейка, пионерский костер, смотр песни и строя, тематические праздники. Воспитывая детей в духе интернационализма, пионерская организация проводила большие политические акции и митинги солидарности.

В городе Оренбурге были организованы следующие ключевые события:

✓ ежегодно 16 сентября, начиная с 1967 года проводился «День вожатого», этот праздник стал любимым и традиционным среди вожатых города;

✓ с мая 1968 г. ежегодно проходил городской финал военно-спортивной игры «Зарница» в Павловских военных лагерях при активном участии командиров и курсантов зенитного училища;

✓ 1970 г. – «Пионерская дружина имени Героя Советского Союза Олега Кошевого» школы № 26 г. Оренбурга была организатором слета

пионерских дружин носящих имя этого героя. В день открытия слета из ворот депо тепловозоремонтного завода вышел тепловоз «Олег Кошевой», изготовленный из металлолома собранного пионерами;

✓ 1970 г. – пионерский парад в г. Оренбурге возглавила колонна из 100 барабанщиков городского Дворца пионеров;

✓ 1972 г. – был открыт памятник первому космонавту Земли Юрию Гагарину в школе № 64 на средства, заработанные пионерами дружины имени Ю. Гагарина и комсомольцами школы;

✓ 1972 г. – пионерские дружины г. Оренбурга начали работать по программе Всесоюзного марша пионерских отрядов «Всегда готов!». По итогам работы на Марше лучшим отрядам и дружинам присваивалось звание «правофланговый»;

✓ 1972 г. – в год 50-летия всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина на городской маршрут вышел автобус с надписью: «Автобус изготовлен из металлолома собранного пионерами дружины имени В.И. Чапаева школы № 15». Областная газета «Комсомольское племя» сообщала, что макулатуры, собранной пионерами дружины имени В. И. Чапаева хватило на выпуск праздничного номера к юбилею Дня рождения пионерии;

✓ 1973 г. – открылся Дом пионеров Дзержинского района г. Оренбурга;

✓ 1974 г. – открылся Дом пионеров Промышленного района г. Оренбурга.

✓ 1978 г. – открылся Дом пионеров Центрального района г. Оренбурга;

✓ 1981 г. – на базе учебно-производственного комбината (далее – УПК) Ленинского района был открыт педагогический класс по подготовке пионерских вожатых. Занятия проходили на базе городского Дворца пионеров, образовательная программа класса была разработана методистом по пионерской работе Араповой Е. Г., руководителем этого класса. В 1982–1984 гг. подобные классы были открыты в УПК всех районов г. Оренбурга;

✓ 1982 г. – по решению ГК ВЛКСМ был организован и проведен городской конкурс вожатского мастерства, который в дальнейшем стал ежегодным;

✓ 1986 г. – оренбургская пионерия праздновала 50-летие городского Дворца пионеров;

✓ 1980–1988 гг. – с 24 по 31 марта на турбазе «Нежинка» проводился ежегодный областной инструктивно-методический сбор старших вожатых и начальников пионерских лагерей. Организаторами сбора были: обком профсоюзов работников образования, городской Дворец пионеров, кафедра педагогики Оренбургского государственного педагогического института (далее – ОГПИ);

✓ 1988 г. – 120 лучших пионеров из числа детей работников организации «Газпром» впервые были награждены поездкой в Польскую Народную Республику, а польская делегация детей отдыхала в пионерском лагере «Самородово».

Перечисленные события нашли отражение в книге «История страны красногалстучных» и фильме «Мы шагаем дружно в ряд», которые стали результатом детского социального проекта ООДТДМ им. В. П. Поляничко, посвященного 90-летию пионерии.

Материал можно посмотреть по ссылке: http://museum-odtdm.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=511&Itemid=23

Воспоминания ветеранов и членов пионерского движения педагогических работников ООДТДМ им. В. П. Поляничко

Антюфеева Наталья Климовна



Годы работы старшей пионерской вожатой: 1981-1985 гг.

Образовательное учреждение: школа № 14, пионерская дружина имени Героя Советского Союза Зои Космодемьянской.

Награды: грамоты РК, ГК ВЛКСМ, управления образования г. Оренбурга, министерства образования Оренбургской области.

В настоящее время: заместитель директора ГАУДО ООДТДМ им. В. П. Поляничко

Из воспоминаний:

«Жизнь пионерской организации является неотъемлемой частью истории нашей страны.

Старт моей трудовой деятельности пришелся на очень интересное, богатое событиями время в школе, в должности старшей пионерской вожатой. Сегодня и тогда это местечко, на берегу реки Сакмара, расположенной на западной границе города Оренбурга, называется Берды. Казачья станица, известная и богатая своими историческими традициями, наполненная духом временных перемен и событий. Все это очень сочеталось и буквально пронизывало все дела нашей дружины имени Героя Советского Союза Зои Космодемьянской.

Сегодня МОБУ «ООШ № 14» – небольшая школа. А, в 80-ые годы, теперь уже, прошлого столетия – это достаточно солидное образовательное учреждение с числом учащихся свыше 500. Наряду с традиционными делами Всесоюзной пионерской организации, в нашей дружине был свой календарь памятных событий. Он включал следующие мероприятия:

- пионерский сбор, посвященный Герою Советского Союза Зое Космодемьянской,*
- прием в октябрята и пионеры в исторических местах города;*
- встречи с ветеранами ВОВ, поисковая работа с целью пополнения залов школьного музея (зал посвященный приезду А. С.Пушкина в Берды, зал, рассказывающий о Пугачевском бунте, зал казачьего быта),*
- фестивали интернациональной дружбы, оформление страниц книги «Летопись родной школы», дни пионеров-героев, чьи имена носили отряды;*
- награждение, например, фотография у знамени дружины.*

Были дела, направленные на сплочение коллектива, защиту окружающей среды и оказание помощи бездомным животным... Тимуровское движение

было настолько налажено, что о том, как помогали людям, попавшим в сложную ситуацию, помнят и сейчас. Очень слаженно работал отряд ЮИД (Юные инспекторы движения), как результат – отсутствие проблем на дорогах, а многие ребята без проблем получали права на управление автомобилем. По традиции в конце каждой учебной четверти проводился сбор дружины, к историческим и юбилейным датам старались приурочить торжественные линейки.

Дружина жила полной жизнью в тесном сотрудничестве с комсомольской организацией школы.

Велась переписка с родственниками Зои и Александра Космодемьянских, очень хотелось организовать встречу, но время, к сожалению, распорядилось иначе...

Пионерская дружина была названа правофланговой (по результатам соревнования среди пионерских дружин) в конце 70-х годов, гордость и ответственность переполняла всех и ребят, и взрослых... Большое звание правофланговой, дружина удостоена не была. Но мы всегда считали, что это очень значимая заслуга, и всегда стремились к победе и с честью берегли звание, присвоенное ранее.

Отряд вожатых «Дзержинские самоцветы» – объединил очень интересных и преданных своему делу молодых людей. Нам оказывалась большая методическая помощь и поддержка, это было скорее клубное объединение людей, живущих одним делом, романтиков и мечтателей. Так устроена человеческая память: что-то уходит, что-то остается навсегда. Так вот пионерский задор, оптимизм, энергию жизни многие из нас сохранили до сих пор».



Арапова Елизавета Григорьевна

Годы работы старшей пионерской вожатой:
1977–1980 гг.

Образовательное учреждение: школа № 56 г. Оренбурга, пионерская дружина имени дважды Героя Советского Союза И. С. Полбина.

Городской Дворец пионеров (1980–1987 гг.) – методист по пионерской работе. 1987–1990 гг. – заведующая методическим отделом.

Награды: почетные грамоты горкома комсомола, грамоты городского отдела образования, памятный юбилейный значок «60 лет Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина», звание «Отличник народного просвещения», грамоты Министерства образования и науки Российской Федерации, грамоты министерства образования Оренбургской области, памятная медаль «90 лет ВЛКСМ», памятная медаль «Патриот России».

В настоящее время: ветеран педагогического труда.

Из воспоминаний:

«Я работала старшей пионерской вожатой дружины имени дважды Героя Советского Союза Ивана Семеновича Полбина, школы №56. Имя этого героя, кроме нашей дружины, носило Оренбургское высшее военное авиационное училище летчиков (ОВВАУЛ), в котором он когда-то учился. В одном из залов школы стоял бюст И.С. Полбина и здесь в праздничные дни в почетном карауле застывали лучшие пионеры дружины. Это было очень почетно. Не каждый пионер удостоивался такой чести, а только лучший из лучших.

11 февраля в дружине проводился День Памяти Ивана Семеновича Полбина. День начинался с торжественной пионерской линейки, на которой всегда присутствовали командиры и курсанты летного училища. В этот день октябрят принимали в пионеры, была выставка поисковых и творческих работ, в отрядах проходили пионерские сборы. Пионерские отряды нашей дружины носили имена людей, которые окончили Оренбургское летное училище и героически проявили себя в годы Великой Отечественной войны. В дружине был пионерский отряд имени:

– Сергея Ивановича Грицевца – Дважды Героя Советского Союза, который один из первых был удостоен звания героя Советского Союза в 1934 году;

– Екатерины Ивановны Зеленко – Героя Советского Союза, которая провела воздушный таран ценой своей жизни, когда был израсходован весь боекомплект;

– Героя Советского Союза Бегельдинова Т.Я., который в 1942 году первым в мире совершил полет на реактивном самолете;

– Героев Советского Союза Абдрашитова Ш. М., Злыденного И.Д. и других отважных летчиков.

И, конечно же, был отряд им. Ю. А. Гагарина – Героя Советского Союза, первого космонавта Земли, который тоже учился в этом знаменитом училище.

Героические подвиги выпускников училища вдохновляли пионеров, они восхищались этими героями и старались им подражать в своих поступках, старались активно участвовать в делах дружины. В дружине велась активная переписка с семьей И. С. Полбина, которая жила в г. Москве и они приезжали к нам в гости. Пионеры дружины и комсомольцы школы были частыми гостями в летном училище. Ходили на экскурсии в музей училища, любили бывать в тренажерных залах, где стояли самолеты. Курсанты, разрешали ребятам посидеть в кабине за штурвалом самолета и включить приборы. Также мы бывали на строевых мероприятиях на плацу училища и тренировочных полетах на аэродроме училища. Прием в пионеры в музее училища проходил очень торжественно с выносом знамени училища и пионерского знамени дружины, галстуки повязывали лучшие комсомольцы и коммунисты.

Плодотворному взаимодействию школы и училища способствовал и военрук Иван Григорьевич Афанасьев, который организовывал проведение военно-спортивных игр «Зарница» и «Орленок» совместно с командирами и курсантами училища. Наша школа не один раз одерживала победы в этих играх и в городе и в области. Многие из выпускников нашей школы поступали в военные училища, в том числе и в летное.

Пионерская жизнь дружины была интересной и творческой. Педагогический коллектив и директор школы Хан Владимир Данилович поддерживали все пионерские начинания. У нас были лучшие чтецы, танцоры, знаменная группа и они часто участвовали в пионерских приветствиях на комсомольских, партийных конференциях и пленумах. Лучший танцор пионерской дружины Сергей Тишков сделал это увлечение своей профессией и в настоящее время является ведущим артистом в танцевальном коллективе Оренбургского Государственного народного хора, имеет звание «Заслуженный работник культуры».

Люда Долгополова, которая часто выступала на пионерских приветствиях, была победителем конкурсов чтецов в районе, городе, области, поступила на филологический факультет ОГПИ. Она работала вожатой в пионерском отряде лагеря имени Ю. А. Гагарина в г. Анапа, где я была воспитателем. Сейчас Людмила работает учителем русского языка и литературы в школе г. Москвы, имеет звание «Почетный работник образования».

Дружина была правофланговой, и активные пионеры удостоивались чести быть сфотографированным у пионерского знамени районной и городской пионерской организации. Этой чести также удостоивалась и я.

В 1980 году по решению горкома комсомола, меня перевели в городской Дворец пионеров на должность методиста по пионерской работе. Пионеры и комсомольцы нашей школы помогали мне в организации городских пионерских мероприятий. Они были самыми активными членами городского пионерского штаба, которым я руководила, и я очень благодарна им за эту поддержку. Члены городского пионерского штаба участвовали в проведении занятий для членов советов пионерских дружин и в организации лагеря пионерского актива. Городской лагерь пионерского и комсомольского актива проходил ежегодно в августе, в одном из лагерей загородной зоны «Дубки». Это была настоящая кузница кадров. На занятия по профилю приезжали лучшие комсомольцы города, студенты и молодые специалисты, проводились встречи с героями войны и труда, ветеранами пионерского движения.

Восьмидесятые годы прошлого столетия, были событийно насыщенными, творческими и содержательными в жизни городской пионерской организации. Пионерия работала по программе «Марша пионерских отрядов» и игры-путешествия «Октябрята по стране Октября». Этапы Марша посвящались различным историческим и

юбилейным датам в жизни страны и способствовали воспитанию патриотизма, единению со всем народом нашей великой страны.

Горком комсомола, Дворец пионеров организовывали и проводили пионерские сборы, лагеря актива, пионерские парады и приветствия, театрализованные представления на стадионе «Динамо» в День пионерики, пионерские концерты в зале выставки достижений народного хозяйства, конкурсы знаменных групп, фестивали художественной самодеятельности пионерских лагерей, выставки поисковых и творческих работ, акции памяти и солидарности, городской финал военно-спортивной игры «Зарница» в Павловских военных лагерях и многие другие.

Быть вожатым было достойно и престижно. Пионерские вожатые постоянно учились. Они выезжали на семинары во Всесоюзные лагеря «Орленок» и «Артек», в город Москву. В городском Дворце пионеров методисты и руководители кружков проводили занятия для вожатых по методике пионерских сборов и других мероприятий в соответствии с возрастными особенностями пионеров, разучивали игры, песни, проводили встречи с ветеранами пионерского движения, знакомили с новинками методической литературы и материалами периодической печати.

Ежегодно 16 сентября во Дворце пионеров традиционно проводился «День вожатого». Это был настоящий праздник, очень эмоциональный и творческий. В его программе была торжественная линейка, церемония вручения наград и призов, вожатский огонек, пионерское приветствие. Ежегодный конкурс вожатского мастерства помогал выявить лучших вожатых города. В ходе конкурса они показывали свои знания по истории пионерской организации, по программе «Марша пионерских отрядов», показывали умения игры на барабанах, организации игр и различных мероприятий. Лучшие вожатые постоянно поощрялись грамотами РК, ГК ВЛКСМ, экскурсионными поездками в различные города страны, путевками в молодежные лагеря отдыха.

В эти годы шло становление методической службы Дворца. И в 1987 году был образован методический отдел Дворца, которым я стала руководить. Методисты отдела помогали старшим вожатым освоить методику пионерской работы и внедрить новые формы работы с пионерами и октябрятами. На весенних каникулах в доме отдыха «Неженка» традиционно проводился инструктивно-методический сбор для пионервожатых и начальников лагерей, а летом работал методический пункт в зоне отдыха «Дубки».

Я благодарна судьбе, что тринадцать лет проработала с пионерами. Это был творческий, эмоциональный и очень позитивный период моей жизни».



Кобзарь Нина Александровна

Годы работы старшей пионерской вожатой:
1974-1975 гг.

Образовательное учреждение: СОШ № 3 г. Оренбурга, пионерская дружина им. Зои Космодемьянской, Героя Советского Союза.

Дворец пионеров и школьников г. Оренбурга (1976-1977 гг.) – методист по пионерской работе.

1979 – 1991 гг. – педагог клуба «Затейник», методист по работе с октябрятами.

Награды: почетные грамоты горкома комсомола, грамоты городского отдела образования г. Оренбурга, памятный юбилейный значок «60 лет Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина», звание «Отличник народного просвещения», грамоты министерства образования Оренбургской области.

В настоящее время: педагог дополнительного образования отдела «Центр психолого-педагогического и социального сопровождения «Детский орден милосердия» ГАУДО ООДТДМ им. В. П. Поляничко.

Из воспоминаний:

«В 1974 году по направлению Ленинского райкома комсомола г. Оренбурга я, молодой педагог, пришла работать старшей пионерской вожатой в среднюю школу № 3, что была раньше на улице Хлеборобной. Возглавляла школу директор Казарина Валентина Федоровна, секретарем школьного комитета комсомола старшеклассники-комсомольцы избрали Камышникову Татьяну.

В пионерской дружине уже сложились свои традиции:

- День памяти Зои Космодемьянской;*
- Переписка дружины и встречи с родственниками Зои Космодемьянской;*
- День юного героя-антифашиста – 8 февраля;*
- День открытых дверей для жителей микрорайона;*
- Операция «Рассвет» 7-9 мая по оказанию помощи ветеранам ВОВ и их семьям;*
- подведения итогов работы в дружине, дружинный сбор или торжественная линейка в дни старта Всесоюзного Марша пионерских отрядов.*

В годы моей работы старшей пионерской вожатой дружина имени Зои Космодемьянской средней школы № 3 участвовала в городских конкурсах юных барабаничков, горнистов, знаменосцев, звеньевых, председателей советов отрядов, дружин на звание правофланговой дружины.

В 1975 году дружине имени Зои Космодемьянской средней школы № 3 было присвоено звание правофланговой за работу по Всесоюзному Маршу пионерских отрядов под девизом «Салют, Победа!», посвященному 30-летию Победы.

Большое внимание в дружине и комсомольской организации уделялось работе с так называемыми трудными подростками, стоявшими на учете в детской комнате милиции. Старшая вожатая, организатор внеклассной и внешкольной работы, секретарь комитета комсомола всегда знали список этих детей.

Вместе с советом дружины, комитетом комсомола разрабатывались планы работы клуба выходного дня, школы горнистов, барабаничников, затейников, юных инструкторов по различным видам деятельности и т. д. В их работе старались заинтересовать трудных подростков, поручить им интересные дела. Делом чести пионерской дружины считалось снятие сложных подростков с учета в детской комнате милиции. О них дружина заботилась и в дальнейшем, а педагоги тесно сотрудничали с их родителями. За работу с трудными подростками Ленинский райком комсомола пионерской дружине имени Зои Космодемьянской средней школы № 3 много раз объявляли благодарность.

Самых активных пионеров дружины фотографировали у развернутого знамени дружины. Многие пионеры дружины имени Зои Космодемьянской стали достойными людьми нашего города, области, страны».



Некрылова (Елисеева) Елена Александровна

Годы работы пионерской вожатой:

- с 1966 по 1968 – старшая пионерская вожатая школы-интерната № 3 г. Оренбурга, дружина имени XXII съезда КПСС;
- с 1968 по 1969 годов – пионервожатая Всесоюзного пионерского лагеря «Артек», дружина «Лазурная»;
- с 1969 по 1973 – старшая пионерская вожатая школы № 32 г. Оренбурга, дружина имени 50-летия

Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина

Награды: юбилейный значок ЦК ВЛКСМ в связи с 50-летием ВЛКСМ (1968 г.), значок ЦК ВЛКСМ «Лучшему пионерскому вожатому» (1970 г.), медаль «За трудовое отличие» (1971 г.), памятный юбилейный значок «50 лет Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина» (1972 г.), знак «Победитель социалистического соревнования» (1974 г.), знак «За активную работу по воспитанию детей и подростков» (1988 г.)

В настоящее время: ветеран педагогического труда.

Из воспоминаний:

«Свою трудовую деятельность я начала в должности старшей пионерской вожатой школы-интерната № 3 г. Оренбурга. Пионерская дружина, которой носила имя XXII съезда КПСС. Частым гостем школы был Герой Социалистического Труда В. М. Чердинцев – комбайнер колхоза «Рассвет». Глядя на героя, многие мальчишки мечтали стать покорителями оренбургской целины. Другим знаменитым гостем школы был Герой Советского Союза, участник Парада Победы 9 мая 1965 года полковник Константин Самсонов. Именно его батальону было поручено водрузить красное знамя над поверженным Рейхстагом, что и сделали его боевые друзья М. В. Кантария и М. А. Егоров. В 1967 году за большой вклад в военно-патриотическое воспитание школьников, в составе делегации Оренбургской области, я приняла участие в праздновании 25-летней годовщины подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия» в г. Краснодаре.

Решением бюро обкома комсомола в 1968 году я была направлена на учебу и работу во Всесоюзный пионерский лагерь «Артек». Три месяца учебы пролетели незаметно, и начался новый незабываемый этап в моей судьбе – работа пионервожатой в дружине «Лазурная». «Знает каждый человек: с буквы «А» (заглавной) начинается «Артек» – детский лагерь славный». Эти задорные строчки об «Артеке» написал С. Я. Маршак. В то время, скажу без преувеличения, не было ни одного ребенка, который бы не знал о нем и не мечтал в него попасть. Жизнь в лагере не останавливалась ни на минуту: сборы, костры, походы, игры, экскурсии и, конечно же, солнце и Черное море. А сколько интересных встреч со знаменитыми и передовыми людьми страны!

Дружина «Лазурная» носила имя летчика-космонавта, дважды Героя Советского Союза Владимира Комарова, который являлся командиром первого в мире экипажа из трех человек и дважды летал в космос. Но второй полет для космонавта оказался роковым. Друзья космонавты не забывали своего погибшего товарища и были частыми гостями в пионерской дружине, носившей его имя. К ребятам приезжали советские космонавты:

– первый вышедший в открытый космос, тогда еще, Герой Советского Союза Алексей Леонов;

– летчик-космонавт, тогда еще, Герой Советского Союза, совершивший свой первый из трех полет в космос, Валерий Быковский;

– первая в мире женщина-космонавт, Герой Советского Союза Валентина Терешкова;

– космонавт № 12, прославленный летчик-штурмовик, Дважды Герой Советского Союза Георгий Береговой.

Много интересного подарили ребятам эти встречи, после которых каждый, конечно же, хотел стать космонавтом. В дружине велась переписка с вдовой космонавта Комаровой Валентиной Яковлевной. Мой пятый отряд, отряд юнкоров (юных корреспондентов), носил имя пионера-

героя, разведчика, одного из участников партизанского движения, действующего в Севастополе, Валерия Волкова. В отряде отдыхала дочь космонавта Г. Берегового – Людмила.

По возвращении в г. Оренбург в 1969 году я была назначена старшей пионерской вожатой в школу № 32. Дружина являлась правофланговой. Жизнь дружины была интересна и богата событиями и мероприятиями: смотр строя и песни, военно-спортивная игра «Зарница», операция «Рассвет» (поздравление ветеранов Великой Отечественной войны с праздником Победы на рассвете 9 Мая), турграды, когда вся дружина собиралась на соревнования по туризму на озере Микутка.

В 1972 году дружине было присвоено имя 50-летия Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. В школе работал клуб интернациональной дружбы, и ребята вели переписку со сверстниками из ГДР, Чехословакии и Польши. Пионерская дружина воспитала таких достойных людей как полковник милиции С. Г. Шмелев, занимавший должность первого зам. начальника УВД по Оренбургской области и профессор Ирина Ивановна Бueva, занимающая должность зав. кафедрой педагогики и гуманитарных дисциплин ОГИИ имени Л. и М. Ростроповичей».



Роткина (Пластун) Татьяна Степановна

Годы работы старшей пионерской вожатой:
1968–1975 годов.

Образовательное учреждение: школа № 51 г. Оренбурга (1968–1969 гг.), Половниковская средняя школа Кустанайского р-на Кустанайской обл., Казахстан (1969–1971 гг.), школа № 52 г. Оренбурга (1971–1973 гг.), школа № 54 г. Оренбурга (1973–1975 гг.). Дом пионеров Дзержинского района, Дом пионеров Центрального района (1975–1992 гг.) методист по работе с пионерами. Областной Дворец творчества детей и молодежи им. В.П. Поляничко (1992–2008 гг.) – методист, работа по программе Центрального совета пионерских и детских организаций «Игра – дело серьезное».

Награды: почетные грамоты РК, ГК, ОК, ЦК ВЛКСМ, почетная грамота СПО-ФДО, награждена значком «Лучшему пионерскому вожатому», почетные грамоты министерства образования Оренбургской области, Министерства образования и науки Российской Федерации.

В настоящее время: ветеран педагогического труда.

Из воспоминаний:

«А в сердце горит пионерская зорька...»

Я считаю, что мне повезло, я родилась в далекие пятидесятые года еще прошлого века. Это были годы расцвета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина.

Хорошо помню, как в первом классе меня приняли в октябрята и мне мама пришила на форму красную звездочку, вырезанную из картона и обтянутую красной тканью. Может с тех еще дней, в сердце попал лучик от этой звездочки и горит еще до сих пор. С гордостью мы носили эти звезды, старались выполнять правила октябрят, которых тоже было ровно пять, как и лучиков у звезды. 22 апреля 1961 года в день рождения В. И. Ленина меня приняли в пионерскую организацию. Гордость была беспредельная, ведь мне только летом должно было исполниться 10 лет.

С красным галстуком я не расставалась 15 лет.

Интересная была жизнь в пионерских дружинах – мы знакомились с жизнью пионеров-героев, создавали тимуровские команды, собирали макулатуру и металлолом, пели песни у костра, проводили сборы, встречались с ветеранами. Звуки горна и барабана звали нас в новые походы, к новым знаниям и встречам. Когда в четырнадцать лет я вступила в комсомол, то получила почетное поручение от комитета комсомола возглавить работу с пионерами в школе, в которой я училась.

По окончании школы я осталась в ней работать старшей пионерской вожатой. Это была школа № 51, которая находилась на улице Комсомольской нашего города. Пионерская дружина имени Н. К. Крупской была на очень хорошем счету. Мы были правофланговыми и никому не хотели уступать это место. Мы активно участвовали в операции «Миллион Родине», собирали макулатуру и бесплатные учебники получали все школьники. Это из собранного нами металла сделаны рельсы на БАМе. Мы в это верили и чувствовали, что нужны стране, что без нас она не обойдется.

В нашей школе родилась хорошая традиция увековечивать память героев. Мы собирали поисковые материалы по жизни поэта комсомольца Сергея Чекмарева. Разыскали его родных, нашли место его гибели и захоронения в Башкирии, ходили туда в поход. А потом решили, что об этом герое комсомольце должны знать все. Пионеры и комсомольцы собирали средства на постройку памятника С. Чекмареву. Мы расчищали от снега железнодорожные пути, работали на прополке и сборе овощей, на почте помогали раскладывать корреспонденцию (в то время писали много, особенно перед праздниками почта не справлялась с потоком поздравительных открыток).

Выпускница нашей школы – скульптор Надежда Гавриловна Петина помогла нам в разработке проекта памятника. В 1986 году на месте гибели С. Чекмарева был установлен обелиск. Открывали его торжественно: с горнами, барабанами. О нас напечатали статью в журнале «Юность», показали церемонию открытия памятника по местному телевидению. Собранный поисковый материал был сдан в наш краеведческий музей и оформлен в виде экспозиции. Мы поняли то, что делаем, нужно не только нам, но и окружающим. Успех нас окрылил, и

мы начали новую работу по созданию памятника герою революционеру Кичигину.

Потом я работала старшей пионерской вожатой в школе № 52. Мне больше всего запомнились наши военно-патриотические игры. В октябрятских группах, проходили парады октябрятских войск. Их готовили вожатые пионеры. Они знакомились с различными родами войск, с их формой, с героями, разучивали песню, речевку, учились маршировать и готовили себе костюмы с символикой выбранных войск. Это были соревнования не только октябрят, но и пионеров – решалось, кто лучше подготовил своих подопечных. Сами же пионеры готовились к воензированной игре «Зарница». Им на помощь приходили наши шефы – курсанты зенитного училища, которые приходили в школу каждое воскресенье и готовили пионеров по специальностям: разведчики, стрелки, связисты и т. д. А в феврале-марте месяце на полях совхоза «Овощевод», на которые каждый отряд добирался своим индивидуальным маршрутом по карте, выполняя различные задания, разворачивались настоящие бои. Наблюдателями и помощниками – были курсанты. Тут уж не поспоришь. Дисциплина военная. Победители соревнований получали возможность пострелять из настоящего боевого оружия. Это была мечта каждого мальчишки. Так вырастали патриоты, которые на деле узнавали о службе в армии, о героях Великой Отечественной войны.

Главное – с ребятами всегда рядом были взрослые, которые готовы были поделиться с ними своими знаниями, умениями. Готовы были вместе с ними обсуждать, разбирать все дела, прислушиваться к их мнению. Конкретные дела придавали значимость каждому члену организации как комсомольской, так и пионерской».



Соколова Наталья Вячеславовна

Годы работы старшей вожатой: 1980–1984 гг.

Образовательное учреждение: средняя школа № 36, пионерская дружина им. З. Портновой.

Дом пионеров Центрального района г. Оренбурга (1984 по 1990 гг.) – методист по октябрятской, пионерской и комсомольской работе.

ОДТДМ им. В.П. Поляничко (2000 – 2008 гг.) – руководитель «Центра развития детского

движения».

С 2000 – 2007 гг. – член областного Совета ОООО «ФПДО».

Награды: почетная грамота райкома и горкома комсомола, памятный знак «За активную работу с пионерами», памятный медальон «Патриот России», звание «Отличник народного просвещения».

В настоящее время: методист МАУДО «ДТДМ».

Из воспоминаний:

«В 1980 году я пришла работать в школу-новостройку. На первом собрании было решено бороться за имя пионерки-героя Зины Портновой. Мы списались с музеями г. Москвы, г. Ош (Киргизия), но, к сожалению, координаты её родных нам не удалось разыскать. Тем не менее, мы икали материалы, по крупицам собирали факты биографии Зины. В 1981 году нашей дружине было присвоено имя З. Портновой, а в 1982 – звание правофланговой дружины.

В дружине традиционно проводились: сбор-старт «По маршрутам юных ленинцев», сбор «Первый галстук», праздник «Бумажное Королевство» (сбор макулатуры) и т. п.

Традиционным был старт игры-путешествия «Октябрята – по стране Октября». В игре были задействованы не только учащиеся начальной школы, пионеры дружины, но и комсомольцы-старшеклассники, и учителя-комсомольцы. В ходе этой игры мальчишки и девчонки начальных классов вместе с взрослыми путешествовали по маршрутам, которые для них разрабатывались в дружинном штабе игры. Каждая октябрятская группа получала свое задание, а вожатые помогали ребятам узнавать о делах школьников других стран, союзных республик, о памятных местах и событиях нашей Родины и области. Так же посредством этой игры была организована в школе общественно-полезная деятельность октябрятского коллектива. У каждого класса октябрят была своя карта путешествия, где они флажками отмечали выполненные задания. Каждый новый учебный год у игры был свой девиз и свои ориентиры. Это находило свое отражение в дневниках или бортжурналах октябрятских групп, где велись записи об интересных делах, размещались фотографии, рисунки, иллюстрирующие текст, а так же пожелания, отзывы интересных людей, с которыми ребята встречались на своем пути.

Еще одной традицией было присутствие на заседании Совета дружины председателей Совета старшеклассников, а на заседании Комитета комсомола обязательно присутствовал председатель Совета дружины. Так осуществлялось взаимодействие между двумя организациями, и решалась проблема преемственности.

В школе при содействии учителей-комсомольцев, была хорошо поставлена работа шефов – курсантов зенитного училища. У каждого класса был свой вожатый-курсант, который активно работал с советом отряда.

До сих пор мои пионеры помнят один эпизод, который ярко иллюстрирует патриотизм и активную гражданскую позицию активистов того времени. В 1983 году осенью в нашей школе появились примеры неуважительного отношения к пионерскому галстуку. В основном это были ребята из 7-8 классов – старшие пионеры. Тогда ввели уже значки для этой возрастной группы и многие особенно мальчишки считали, что можно носить только его, а галстук прятали в карман.

На заседании Совета дружины было решено провести общий тематический сбор «И красный галстук на груди». Ребята долго готовились, инсценировали фрагменты о пионерах-героях, о первых пионерах, которые готовы были расстаться с жизнью, защищая символ. И вот на сборе в самый кульминационный момент ко мне подходит девочка из 2-го класса и что-то протягивает мне в зажатых ладошках. Поначалу, я подумала, что это у нее в руках воробышек, а оказалось, это был пионерский галстук или, скорее то, что от него осталось – вся середка была вырвана! Вся дружина замерла на миг, а потом практически разом прокатился гул возмущения! Сбор завершили. Все расходились подавленные.

Наутро, уже подходя к школе, я увидела директора школы, который был возмущен происходящим. Оказывается, перед первым уроком председатель Совета дружины Пашина Марина собрала всех активистов дружины и устроила выездные заседания практически в каждом классе. Вопрос на повестке дня – отношение к пионерскому галстуку. Удивляет то, что учителя поддержали эту инициативу. В то утро было исключено из пионеров за неуважительное отношение к пионерскому символу более 60 учащихся с 5 по 8 класс. Ох, и попало мне тогда и не только от директора! Первый секретарь обкома ВЛКСМ А. Попов, выслушав мою историю, сказал: «То, что ребята боролись за уважение к пионерскому галстуку – это очень хорошо! Другое дело как они это сделали! И твоя задача – их научить видеть последствия и не рубить с плеча!» Это был урок не только для моих активистов, но и для меня!».



Лосева (Сивоконь) Ирина Викторовна

Годы членства в пионерской организации: с 1968 года по 1973 год.

В настоящее время: педагог дополнительного образования Оренбургского Областного Дворца творчества детей и молодежи имени В. П. Поляничко.

Награды: Звание «Отличник народного образования».

Из воспоминаний:

«Я очень хорошо помню мое счастливое пионерское детство!

Прошло оно на Украине в городе Полтава, где до 1973 года я жила и училась в СОШ № 7.

В пионеры меня приняли, как было принято в СССР 22 апреля в День рождения Владимира Ильича Ленина. Я очень хорошо помню этот день, как мы у памятника В. И. Ленина читали стихи, давали клятву юного пионера. Больше всего мне запомнилось, как я счастливая и гордая шла по

улице домой, именно в этот день, как-то по-особому светило солнце, как будто улыбалось, подмигивало мне. На моей груди алел пионерский галстук, и мне казалось, что все прохожие смотрят на меня и улыбаются мне.

В наше время быть пионером – это особая честь: «Пионер – во всем пример!» и если нужно было что-то доказать, мы давали особое слово «Честное пионерское». Самым страшным наказанием для пионера было лишение пионерского галстука.

Из активных и ярких событий в моем пионерском детстве я помню, как мы:

– ходили маршем с песнями на парад 1 и 9 Мая и очень любили кричать «Ура!» проходя мимо трибун правительства;

– собирали металлом и макулатуру, соревнуясь с другими классами;

– сажали цветы и деревья;

– по утрам всей школой делали зарядку «Будь здоров! – Всегда здоров!», а проводил ее директор школы Герой Советского Союза летчик испытатель – Бабак Иван Ильич;

– организовывали школьные праздники – фестивали народов СССР.

Мы жили весело, были маленькими, но очень активными гражданами своей страны и у нас был смысл жизни: «Вырасти достойным гражданином Советского Союза!»

Я счастливый человек! Я жила в Советском союзе! Нас не делили по национальностям, нас окружали добрые люди.

У меня было счастливое, доброе ПИОНЕРСКОЕ ДЕТСТВО!

Мы все любили нашу Родину, великий могучий Советский Союз!

Уже почти полвека я работаю с детьми и в наше непростое время я стараюсь наполнить жизнь ребят добротой, любовью к людям и своей Родине!».



Стройкина Светлана Викторовна

Годы членства в пионерской организации: 1983 – 1986 гг.

Образовательное учреждение: МОБУ Саракташская СОШ № 2.

Награды: грамоты за активное участие в народном театре, грамоты за соревнование между классами в сдаче металлолома и макулатуры, грамоты за спортивные достижения в волейболе, настольном теннисе, легкой атлетике.

В настоящее время: заведующий отделом ЦСММ «Панорама» ГАУДО ООДТДМ им. В.П. Поляничко.

Из воспоминаний:

«Пионерское детство вспоминаю с теплотой и радостью. Это были незабываемые годы, когда мы, тогда еще советские дети, были

пионерами. Как сейчас помню принятие в ряды пионеров. Было внутри так солнечно оттого, что я такая нарядная, в белом фартуке, с белыми бантами, произношу: «Торжественно клянусь перед своими товарищами», играют барабанички и мне повязывают красный галстук ученики старших классов, нас поздравляют... И от всех этих эмоций не было конца и края РАДОСТИ!

Так эмоционально начался мой путь в пионерской организации. За все годы, проведенные с алым галстуком на шее, было много активных действий на благо нашей Родины. Но самыми запоминающимися, безусловно, были акции по сбору макулатуры и металлолома. Оба были прогрессивными методами избавления от всякой ненужной домашней утвари. Перепуганные родители поспешно прятали дома все ценные книги и альбомы (это когда мы макулатуру собирали), утюги и сковородки (это значит, был такой металлолом). А сколько страстей возникало при взвешивании! Вспоминается также, что при общеклассном сборе металлолома пионеры делились на три группы. Первая собственно собирает металлолом, вторая шпионит и пытается стащить железку-другую из кучи параллельного класса, ну а третья, естественно, охраняет нашу металлокучу.

Еще мы были тимуровцами и помогали еженедельно ветерану ВОВ, который был закреплен за нашим звеном. Наряду с этим выступления в народном театре при Саракташском Доме культуры и выступления в вокальном ансамбле «Родничок». Жизнь кипела и бурлила. Выступления в агитбригадах, в отряде барабаничков.

Мои родители меня не видели дома, я постоянно была на мероприятиях, в поездках, на соревнованиях. В 1985 году меня выбрали в члены Совета дружины. Старшая пионерская вожатая – Светлана Сергеевна Щипанова, останется в моей памяти навсегда как самый честный, самый добрый, строгий и справедливый человек. Однажды попросила ее помочь написать сочинение про свою улицу. Я написала про всех соседей, что они добрые и работающие люди, про ветеранов ВОВ, которые жили на моей улице, и я ими горжусь. В итоге мое сочинение учитель по литературе читала в других классах как пример.

Будучи пионеркой, я каждый год ездила в пионерский лагерь «Геолог», где находила новых друзей, училась чему-то новому, училась основам коллективизма, взаимопомощи, взаимовыручки. Для меня лично, пребывание в этой организации дало хорошие организаторские навыки.

О пионерских годах можно писать книги и долго рассказывать, но самое главное, что я хочу сказать сегодняшнему поколению: «Я горжусь тем, что я была пионеркой! Мое детство было счастливым! Мы – дети того поколения, учились быть хорошими, честными и порядочными людьми!»

Киндеева (Тарнавская) Лариса Леонидовна



Годы членства в пионерской организации: 1973-1978 гг.

Образовательное учреждение: начальная школа продленного дня № 4, затем школы № 34, № 30 г. Оренбурга.

В настоящее время: педагог-организатор отдела «Центр воспитательной работы и занятости детей в каникулярный период» ГАУДО ООДТДМ имени В.П.

Поляничко.

Из воспоминаний:

«Я училась в школе продленного дня № 4, которая находилась на улице В. Чкалова (сейчас это здание принадлежит Аграрному университету). В третьем классе меня приняли в пионеры. Это событие состоялось 22 апреля, в день рождения В. И. Ленина. Помню, как мы с гордостью носили пионерский галстук.

Вспоминаю с удовольствием, как ходили на занятия кружка «Кукольный театр», который проводила артистка из Кукольного театра. А затем показывали спектакли в кинотеатре «Октябрь» для детей и их родителей. Всем классом собирали макулатуру, участвовали в субботниках и благоустройстве школьного двора.

Запомнилось участие пионеров и юных барабанищиков нашей пионерской дружины в мероприятиях на стадионе «Динамо». Родители готовили праздничную форму: шили синие в складочку юбки, белые блузки и пышные белые банты. Мы с гелиевыми шариками и цветами в центре стадиона поздравляли Героев социалистического труда, ветеранов ВОВ и почетных гостей г. Оренбурга. Хочется отметить, что создание групп юных барабанищиков заслуга В. П. Поляничко. Об этом я узнала, работая в Оренбургском областном Дворце творчества детей и молодежи имени В.П. Поляничко и встречаясь с ветеранами пионерского движения, в ходе поисково-музейной работы по его жизнедеятельности.

В период моего пионерского детства, Виктор Петрович работал третьим секретарем обкома партии и организовывал торжественные и праздничные мероприятия. И наша школа активно участвовал в них.

Еще, одно из воспоминаний, это участие в группе почетного караула у вечного огня в парке им. Фрунзе.

Эти яркие события остались в моей памяти на всю жизнь. Счастливое было детство...»

Бугрова (Набатчикова) Татьяна Анатольевна



Годы членства в пионерской организации: с 1978 по 1981 г.

Образовательное учреждение: Притокская школа с. Притокское Александровского района Оренбургской области.

Награды: 8 похвальных листов за отличную учебу (1-8 классы); почетная грамота за активное участие в общественной жизни школы в честь 60-летия образования СССР; почетная грамота за участие в конкурсе рисунков политического (рисунка) плаката; значок Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина «За активную работу»; грамота Бюро Александровского РК ВЛКСМ, Районного совета ВПО им. В. И. Ленина, совета пионерско-комсомольского лагеря «Надежда» секретарю комсомольской организации Притокской 8-летней школы за активное участие в художественной самодеятельности лагеря (1983 г.); значок Центрального Комитета ВЛКСМ «За отличную учебу» (1984 г.); почетная грамота за хорошую организацию пионерской работы в отряде пионерском лагере «Восток-2» (1989 г.).

В настоящее время: методист отдела «Центр научно-методического сопровождения «Поиск» ГАУДО ООДТДМ им. В.П. Поляничко.

Из воспоминаний:

«Отлично училась, принимала участие в школьных и районных олимпиадах по химии и физике и занимала призовые места.

Активно участвовала в общественной жизни школы, в школьных конкурсах, в районных смотрах художественной самодеятельности, пела в школьном хоре, занималась в танцевальном коллективе, маршировала с речевками, вела альбом о ветеранах ВОВ, стояла в почетном карауле возле обелиска-памятника землякам, павшим в годы ВОВ. С одноклассниками собирала металлолом по селу и макулатуру, участвовала в субботниках.

Очень нравилось носить красный галстук, и особенно значки. Мне казалось, что они так сверкают, что на это невозможно не обратить внимание.

В 1983 г. принимала участие в районной учебе секретарей комсомольских организаций в пионерско-комсомольском лагере «Надежда» (с. Александровка) и была награждена грамотой за активное участие в художественной самодеятельности лагеря.

С 1986 по 1991 гг. училась в Оренбургском педагогическом институте им. В. П. Чкалова, на естественно-географическом факультете, отделение биологии-химии. В 1989 г. на педагогической

практике работала пионерской вожатой во 2 отряде пионерского лагеря «Восток-2» г. Оренбурга.

Носова Валентина Валентиновна

Годы членства в пионерской организации – 1981-1984 гг.

Образовательное учреждение: «Павло-Антоновская восьмилетняя школа» Тоцкого района Оренбургской области, пионерская дружина имени Павлика Морозова.

Награды: 1982 г. – Грамота за активное участие в районном литературном празднике, посвященном 60-летию образования СССР.

1983 г. Почетная грамота за хорошую учебу, примерное поведение и активное участие в общественной жизни школы.

1984 г. Почетная грамота «За активное участие в уборке Урожая – 1984 года» (грамоты, благодарственные письма, поощрения в те годы).

В настоящее время: методист отдела «Центр сопровождения массовых мероприятий «Панорама» ГАУДО «Оренбургский областной Дворец творчества детей и молодежи им. В.П. Поляничко».

Из воспоминаний:

*Взвейтесь кострами, синие ночи,
Мы пионеры – дети рабочих!
Близится время светлых годов,
Клич пионеров – всегда будь готов!*

Это незабываемая, торжественная, светлая и добрая страница моего детства. Я хорошо помню тот день 22 апреля 1981 года, когда нас принимали в пионеры. Это – особенный день, праздник, где был торжественный сбор дружины и мы, маленькие и взволнованные стояли на линейке, давали клятву быть честными, справедливыми и верными. Мы вступали в пионеры и с нетерпением ждали, когда нам повяжут долгожданные красные галстуки и прикрепят пионерский значок: звезда, а сверху символ костра (пламя). После вручения, нас поздравляли на праздничном концерте, а в завершение торжественного мероприятия в классе мы организовали чаепитие и наша классная руководительница – Надежда Петровна Фоминова рассказывала нам о своих пионерских годах.

Все одноклассники вместе со мной вступили в пионерскую организацию. Дружина носила имя Павлика Морозова. Мы стали с гордостью носить красные галстуки, ведь пионер – это человек, который ничего не боится, трудолюбивый, хорошо учится, помогает отстающим

ученикам в учёбе, уважает старших, помогает родителям. «Пионер всем ребятам пример!»

Мы твердо знали, что пионерский галстук – это частица революционного знамени и сам как бы является маленьким знаменем пионера. Три конца пионерского галстука символизировали преемственность поколений коммунистов, комсомольцев и пионеров. Нельзя было представить себе юных пионеров без красных галстуков.

Мои папа и мама в свое время тоже были пионерами. В то время, чтобы быть пионером нужно было хорошо учиться, быть честным, трудолюбивым, только потом можно было вступить в пионерскую организацию. Этого от нас требовали наши родители. Всегда они нам говорили, что если не будем слушаться, то не примут в пионеры. Мы даже немножко побаивались и слушались их.

Эти годы всегда вспоминаются, как что-то самое светлое и хорошее. И сейчас спустя много лет вспоминаю своё детство с улыбкой – как же мне повезло тогда, у меня не было времени для безделья, мы всё время были при деле и под пристальным присмотром пионервожатых.

С особым вдохновением и усердием мы брались за дела, которые проводили в нашей школьной пионерской организации – мы собирали макулатуру, ходили по улицам села, искали металлолом, помогали ветеранам ВОВ, старым, одиноким людям и все это было весело, с огоньком и, как говорится, с пионерским задором. Собирали сосновые почки, лекарственные растения. Проводились сборы (собрания), где мы сами обсуждали свои дела. Ходили в походы, проходила игра «Зарница» зимой и летом, мы были вожаками в начальных классах. Проводился пионерский костер.

Мы принимали участие в культурно-массовых мероприятиях, выпускали стенгазеты, участвовали в смотрах строя и песни, ездили с концертами в другие сёла, выступали на полях перед рабочими и на фермах с агитбригадами. А с пятого класса я выступала в составе коллектива на районном смотре художественной самодеятельности, и именно в те годы полюбила сцену и поняла, что хочу быть «артисткой».

Пионер – значит первый во всех хороших делах. И мы, дети того поколения, старались быть такими и гордились тем, что мы пионеры. В каждом классе были организованы «тимуровские бригады». В «тимуровцы» отбирали самых трудолюбивых пионеров. Каждый отряд получал конкретные задания, например, помощь по дому одиноким пожилым людям.

Мы помогали убирать дрова, мыли полы, приносили воду. Особенно часто нам приходилось носить и складывать дрова, нам это нравилось, мы всегда старались поскорее закончить работу, так как после работы нас угощали чаем с сахаром и конфетами-леденцами. Какие же они были вкусные!

Еще помню, как мы, пионеры помогали колхозу: сажали и пололи картошку, пасли коров и лошадей, убирали хлеб.

1992 – 1994 гг. летом на каникулах я работала помощником комбайнера с родным отцом – Носовым Валентином Павловичем. Мне девочке-подростку все интересно было, хоть и подъем оказался ранним в пять утра. Со шприцом все пресс-масленки, которые были на самоходном зерноуборочном комбайне 5 «Нива», облазила и смазывала, радиатор постоянно чистила. Даже был случай, когда открыла кипящий радиатор и был выплеск кипятка, то комбайн обметала от пыли, а я вся в пыли, глаза да зубы только сверкали.

Кстати, взрослые комбайнеры и мальчишки – помощники комбайнеров, глядя на мои старания, вели себя по отношению ко мне, как бы по-отцовски и по-братски, ведь я была единственная девочка – помощник комбайнера. Ощущать себя полноправным работником в коллективе для меня это было нечто! В 1994 г. я уже самостоятельно водила комбайн, мое время было с двух до семи часов вечера, отец в это время отдыхал. За хорошую, плодотворную работу в этом году наш «семейный подряд» был признан лучшим, мы с отцом намолотили около тысячи тонн зерновых. И нашей семье вручили цветной телевизор.

А обеды в поле – просто сказка, вкуснее не было ничего, все съедалось подчистую. Поваром была тогда Коровина Тамара Семеновна, а спустя пять лет она самая лучшая солистка Павло-Антоновского СДК (Центр досуга) и хора Тоцкого района, где я руководила уже коллективом (1988-2000 гг.).

Вот такие детские воспоминания о битве за урожай!

Пионер – значит первый во всех хороших делах. И мы, дети того поколения, старались быть такими и гордились тем, что мы пионеры.



Бочарова (Гладких) Татьяна Александровна

Годы членства в пионерской организации: 1970 – 1974 гг.

Образовательное учреждение: Федьковская средняя школа Архангельской области. Пионерская дружина им. Лизы Чайкиной.

Награды: грамоты, благодарственные письма, поощрения в те годы – были, но не сохранились.

В настоящее время: заведующий отделом «Редакционно-издательский центр» ГАУДО «Оренбургский областной Дворец творчества детей и молодежи им. В.П. Поляничко».

Из воспоминаний:

«19 мая 1970 года меня, третьеклассницу Гладких Татьяну, приняли в дружные ряды пионерской организации имени Лизы Чайкиной – героя

Великой отечественной войны! День пионерии стал для меня очень значимым событием в жизни. Коммунистическая идеология воспитывала молодежь по определенным моральным законам, которым мы старались следовать. Я была идейным патриотом, готовилась стать комсомольцем – быть в передовых рядах советской молодежи. Училась на «отлично», активно участвовала во всех трудовых и творческих мероприятиях, занималась спортом и переписывалась с детьми трудящихся дружественных нам стран.

Как видно из торжественной клятвы пионера и законов, по которым стремились воспитывать юных ленинцев, в души детей никогда советской идеологией не закладывались ростки агрессии и ненависти к другим народам. Нас за «железным занавесом» воспитывали быть готовыми помогать нуждающимся, уважать старших, любить свою Родину, быть открытыми, добрыми, дружными... Я горжусь, что была пионером, председателем пионерской организации школы. Считаю свое детство счастливым. Думаю, только так и надо воспитывать детей».

Заключение

Проведена поисковая и аналитическая работа по теме «Празднование 100-летия со дня основания Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина».

Рассмотрена история пионерского движения нашей страны и деятельность наших коллег в пионерском движении 70-80-х годов прошлого столетия.

Педагоги отдела «Центр воспитательной работы и занятости детей в каникулярный период» ГАУДО ООДТДМ им. В. П. Поляничко собрали воспоминания коллег об их счастливом пионерском детстве, участии в работе пионерских дружин школ и пионерскими вожатыми в образовательных организациях г. Оренбурга.

Таким образом, День Пионерии для коллег нашего Дворца, как и для всех жителей нашей страны, рождённых до 1980 года – это теплые воспоминания о детстве и юности! Пионерия для них – это яркое, счастливое, защищенное детство, полное надежд и планов, ощущение гордости за свою страну, свой народ, за свой посильный вклад в развитие малой Родины, опыт организаторов мероприятий, ответственности за тех, кто рядом, уверенности в завтрашнем дне. Это чувство товарищества, знание, что рядом друзья и вместе мы, пионеры – маленькие частицы единого могучего организма...

Список литературы

1. Арапова, Е. Г. История страны красногалстучных / Е. Г. Арапова, Г.И. Кургаева. – Оренбург: Димур, 2012. – 136 с.
2. Бойко, О. Пионеры-герои / О. Бойко. – Москва: Проф-Пресс, 2020. – 96 с.
3. Крылов, Н. Они были героями ... / Н. Крылов // Историк. – Режим доступа: <https://историк.рф/journal/29/oni-byili-geroyami-06.html>. – Загл. с экрана. – Текст : электронный.
4. Письмо министерства образования Оренбургской области от 06.04.22 № 01-23/2779 «О проведении мероприятий».